

为了“一个更好的未来”

——推动中美关系持续稳定健康向前发展系列评论之四

新华社记者 郝薇薇

不到一年,星巴克公司创始人霍华德·舒尔茨再次赴中国。这次,他带着一项新任务:向全球咖啡品牌店的最大市场推广一款“咖啡+橄榄油”的新品。

人类文明诞生之前已在非洲之角生长的咖啡果,随着人类由离散到聚合而“走向”全世界。如今,它正见证一个新时代——人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。就像星巴克新品,产自拉美和非洲的阿拉比卡咖啡豆,经由中国咖啡师之手与意大利橄榄油奇妙融合,在一家美国公司开在上海繁华商圈的门店里,售卖给来自世界各地的咖啡爱好者。这样的星巴克既不是“美国造”,也不是“中国造”,确切地说,它是“全球造”。

“不是有问到吗,中美你中有我、我中有你是怎么回事?就是通过交流嘛。交流、合作、最后交融,那不就你中有我、我中有你了嘛。”近日,习近平主席集体会见美国工商界和战略学术界代表,对美方代表关心的问题一一作出回应。这场风趣幽默又饱含哲理的“答疑课”给“修昔底德陷阱”概念提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森留下深刻印象。现在,艾利森有了一个新观点:应借鉴中国历史智慧和“你中有我、我中有你”的理念,探寻跨越“修昔底德陷阱”之道,实现中美相互依存、共同发展。

会见中,习近平主席语重心长地说:“中美关系回不到过去,但能够有一个更好的未来。”星巴克的新产品和艾利森的新观点便是中美可以相互合作、互相理解,进而携手创造“更好的未来”的具体例证。

为了中美关系“更好的未来”,在观念层面,要摒弃零和博弈思维,树立合作共赢心态。对一些抱持“你输我赢、你兴我衰”观点的美国政客来说,尤其要摒弃“西方中心主义”和殖民文化影响,走出“美国特殊论”和冷战思维的历史惯性,因为“全球南方”已经觉醒,发展中国家正在迅速崛起,世界也不可能回到过去了。

在中美之间,有携手战胜法西斯主义和军国主义的胜利故事,有建交45年贸易额增长200多倍的发展故事,有面对国际金融危机同舟共济、共克时艰的协作故事。更现实的是,在千门万户的世界里,一损俱损、一荣俱荣已是“新常态”。若一味追求“竞赢”对方,则易落入双输困局,进而拖累整个世界。根据美中贸易全国委员会和牛津经济研究院的报告,终止与中国的永久正常贸易关系将在5年内给美国带来1.6万亿美元经济损失;而国际货币基金组织早已警告,中美关系紧张可能使全球经济损失约2%。

为了中美关系“更好的未来”,要顺应全

球发展的潮流,拥抱中美各自的成功,通过拓展合作领域、创新合作模式,追求中美共赢和世界共赢。去年11月中美元首旧金山会晤期间,双方在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项共识。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,无论是推动世界经济复苏,还是解决国际和地区热点问题,中美合作大有可为。

自上而下、自下而上,无论官方,还是民间,中美合作的律动越来越强烈。在华盛顿,两国农业部门达成设立粮食安全和营养健康工作组;在上海,苹果公司向中国供应商伙伴推销智能制造、绿色制造的新成果;在昆明,云南大学与约翰斯·霍普金斯大学的学生们热烈交流,不同的学术观点和研究视角碰撞出新的思想火花……虽然星巴克面临中国本土新势力崛起的压力,但“倒逼”之下,也开发出更多新品、下沉至更多县区。虽然有美国官员鼓噪,中国新能源产业“过剩产能损害美国企业和工人”,但美国30人团执行主任斯图尔特·麦金托什仍然期待,“有朝一日可以选择购买中国比亚迪公司制造的电动汽车”,因为这是一条通向更少污染的未来之路。在市场竞争中各自成长,在多领域合作中共同发展并为世界创造更多福祉,当是中

美关系“更好的未来”的模样。

“中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。”为了中美关系“更好的未来”,还应深刻把握中美关系这对世界上最重要的双边关系之于世界的意义。

作为世界前两大经济体,中美如何互动,左右着国际合作的走向、牵动着百年变局的走向。中美竞争,世界紧张;中美合作,世界受益。诚如新加坡学者马凯硕所言,绝大多数国家都希望看到一个强大的美国和一个强大的中国保持良好关系,不愿选边站队。

面对层出不穷的全球性挑战与困境,国际社会不但冀望中美两国能够跨越“修昔底德陷阱”,以双边关系之稳定为世界注入更多稳定性,更冀望中美两国能够以大国之合力为世界贡献更多公共产品。79年前,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动建立联合国,二战后的国际秩序自此逐步确立。如今,在人类发展的新路口,在国际秩序重塑的新时刻,中美两国应当有足够的政治智慧和大国魄力,为建设美好世界继续努力。

“此心光明,亦复何言。”中国古代哲学家王阳明的箴言亦可用于当下的中美关系。若始终抱有追求两国共赢和世界共赢的“光明的心”,中美便定能照亮前路,也定能走向一个“更好的未来”。(新华社北京3月31日电)



3月31日,选手们在比赛中。当日,第十九届中国黄山(黟县)自行车公开赛公路组正式开赛,来自全国各地的千余名选手齐聚安徽省黄山市黟县,他们骑行在青山绿水之间,感受乡村田园美好春景。新华社发(施亚磊摄)

WTT仁川冠军赛: 孙颖莎梁靖崑夺冠

新华社韩国仁川3月31日电(记者冯亚松 陆睿)2024世界乒乓球职业大联盟(WTT)仁川冠军赛31日展开男单、女单冠军争夺,最终孙颖莎夺得女单冠军,梁靖崑斩获男单冠军。

首先进行的是孙颖莎与王曼昱的对决。比赛开始后,孙颖莎牢牢掌控住局面;王曼昱不断尝试进攻,但面对孙颖莎的防守并未取得很大成效。最终孙颖莎以11:7、11:5、11:4、11:4连下4局夺冠。

孙颖莎赛后表示,由于自己和王曼昱是双打搭档,彼此非常了解,自己在赛前做了充分的心理准备,在比赛中节奏把控也做得比较好。自己会在接下来几站比赛里全力以赴,希望能够站在巴黎奥运会赛场上。

男单决赛由梁靖崑对阵目前世界排名第八的巴西选手卡尔德拉诺。梁靖崑以11:6先拿一局,卡尔德拉诺随后以同样比分扳回一局。接下来战况更为激烈,双方攻防转换频繁,多次打出精彩的中远台对拉。梁靖崑随后连下三局,最终以4:1战胜对手。

梁靖崑接受采访时说,30日赢下与马龙的比赛对自己而言是一个突破。面对卡尔德拉诺,自己在赛前也做好了全力以赴、不能有一丝懈怠的思想准备。决赛中,自己整体发挥非常不错,场上的调动和给对手的压力都很到位,希望在接下来比赛里一步一个脚印继续走实。

俄罗斯成功发射一颗地球遥感卫星

新华社莫斯科3月31日电(记者黄河)俄罗斯国家航天集团3月31日发布消息说,俄当天成功发射了“资源-P”四号地球遥感卫星。

消息说,莫斯科时间31日12时36分(北京时间17时36分),载有这颗卫星的俄“联盟-2.1b”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空,并将这颗卫星成功送入预定轨道。

据介绍,“资源-P”四号地球遥感卫星可以对地表进行高精度观测,主要用于研究自然资源、监测环境退化和污染、探测矿产分布等。

以军袭击加沙多地至少28人死亡

新华社加沙3月31日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社3月31日报道,以色列军队30日晚起袭击加沙地带多个地区,造成至少28人死亡。

报道说,以军30日晚袭击加沙地带北部加沙城一个救援物资运送队,造成至少12人死亡、30人受伤。加沙地带南部城市汗尤尼斯多个地区31日凌晨遭到以军密集轰炸,导致至少13人死亡。此外,以军31日凌晨空袭加沙地带中部迈加齐难民营一处住宅,造成至少3人死亡,多人被埋在废墟下等待救援。

加沙地带消息人士31日告诉新华社记者,以军当天还轰炸加沙地带中部阿克萨医院附近的一处临时营地,造成大量人员伤亡,其中多名记者受伤。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室30日晚发表声明说,以军自3月18日围攻加沙城希法医院及其周边地区,目前已造成至少400人死亡、1050座房屋被毁。以色列方面暂未对上述说法作出回应。

以色列数千人游行要求解散政府

据新华社耶路撒冷3月30日电(记者吕迎旭 张天朗)据以色列媒体和警方30日消息,数千以色列民众当晚在一些城市示威游行,要求解散政府、举行议会选举。

据以色列媒体报道,30日晚,数千以色列民众在特拉维夫、贝尔谢巴、凯撒里亚等城市举行游行,呼吁政府尽快与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成协议,释放被扣押以色列人。他们同时呼吁总理内塔尼亚胡下台、举行议会选举。

在特拉维夫,游行者点燃篝火,堵塞主干道,警察用高压水枪驱散人群,双方爆发冲突,16人被警方拘捕。在耶路撒冷,抗议者冲破警察设置的障碍,在总理官邸附近举行示威活动。在凯撒里亚,抗议者身着印有“现在就选举”字样的衬衫,在总理私人官邸附近举行游行。

乌克兰多地因空袭威胁电网安全紧急停电

据新华社基辅3月31日电(记者李东旭)乌克兰能源部3月31日发布消息说,由于近日俄军对乌克兰能源设施持续空袭威胁到乌克兰电网安全运行,30日晚在乌克兰国家电力公司统一调度下,第聂伯彼得罗夫斯克州、苏梅州、波尔塔瓦州和顿涅茨克地区实施紧急停电,哈尔科夫州继续实施轮流停电。

乌克兰空军司令奥列修克31日在社交媒体发文说,当天凌晨,俄军再次对乌克兰发动空袭,俄军发射了16枚导弹和11架攻击型无人机,乌克兰防空火力拦截了其中的9枚巡航导弹和9架无人机。

敖德萨州军事行政长官基佩尔31日在社交媒体发文说,当天凌晨,敖德萨州能源设施再次遭到俄军空袭,当地防空火力拦截了8架无人机,一处能源设施被无人机碎片击中并起火,导致数个居民点停电。截至当地时间上午10时,敖德萨州仍有超过1万户居民停电,电力抢修工作正在进行。



多功能悬臂智慧造桥机在深江铁路跨105国道沙漠特大桥上进行作业(3月31日摄,无人机照片)。

3月31日,中铁建大桥局运用全线首台多功能悬臂智慧造桥机,浇筑完成深江铁路跨105国道沙漠特大桥首节连续梁。对比传统挂篮悬空浇筑施工,智慧造桥机有效降低高空作业的安全风险,并提高拼装效率。

新华社记者 刘大伟 摄

我国发现的这颗彗星有望成今年最亮彗星

新华社天津3月31日电(记者周润健)近期,12P/Pons-Brooks彗星(以下简称12P彗星)引发全球关注,很多人通过一张张高清图认识了这位神秘的“天外来客”。

天文科普专家表示,12P彗星虽然表现不俗,但最值得期待的彗星是紫金山-阿特拉斯彗星,它极有可能成为今年肉眼可见的奇观。

彗星是太阳系中的一类小天体,直径在几千米到十几千米之间,由于它奇特的外观

和难得一见而受到人们的青睐。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说,彗星虽然数量众多,但绝大多数时间都远离太阳,亮度极低,无法被我们观测到。只有在太阳引力作用下运行到太阳附近时,才有机会被我们观测到,此时它在太阳辐射下还能生出长长的尾巴。由于每颗彗星大小不同、到太阳和地球的距离以及彗星自身情况差别较大,真正亮到肉眼可见的彗星非常罕见,一旦出现,会受到天文爱好

者们的追捧。

近期回归太阳系的12P彗星就因为亮度受到了全球天文爱好者的瞩目,很多人成功捕捉到了这颗彗星的美丽身影。

“今年以来虽然已有不少彗星现身天宇,但12P彗星的表现可圈可点,一是它确实足够明亮,在4月21日过近日点前,其亮度有望达到4等左右,在极好的观测条件下,有望用肉眼观测到;二是它出现在日落不久的西北方低空,便于天文爱好者观测和结合地貌

拍照。”修立鹏说。

12P彗星虽然表现亮眼,但今年真正值得期待的彗星是中国科学院紫金山天文台2023年初发现的C/2023 A3彗星,中文名为紫金山-阿特拉斯。

近年来,每年都有肉眼可见的明亮彗星出现,如2020年的新智彗星、2021年的伦纳德彗星、2023年的C/2022 E3(ZTF)彗星。“紫金山-阿特拉斯非常有望成为新智彗星以来最亮的彗星。这颗彗星将于2024年9月27日前后过近日点,亮度预测在0.2等左右,此时可以在南半球看到;10月10日以后,它将会出现在北半球傍晚的天空中,在天气晴好的情况下,人们肉眼很容易看到它,但想要看清楚它的样貌,最好还是借助小型天文望远镜等专业设备。”修立鹏说。

赋能发展促振兴

(上接第一版)现代化的肉牛养殖方式让人惊叹不已。“园区可以提供肉牛繁育、育肥、饲料加工、屠宰加工等配套服务,让我们看到了发展前景,信心十足。”据工作人员介绍,随着项目建设的不断加快,园区牛舍交付使用后,将大幅提升存栏牛数量。

公主岭肉牛良种繁育融合示范产业园只是全市强化重大项目支撑、发挥重大项目引领作用的一个缩影。如今,长春正全力推动总投资209亿元的奥迪一汽新能源汽车项目、总投资52亿元的长春方特文化科技产业园项目等95个10亿元以上重大项目加快建设,实现产业项目占比力争超过45%、产业投资占比力争超过50%的目标。

随着一个个投资规模大、增长后劲强的重大项目取得新进展,全市产业结构也将进一步优化,产业质态将大幅提升,带动相关产业发展,提高行业集中度及竞争力,促进技术创新,实现产业转型升级,为全市高质量发展增添强劲动力。

新兴项目集聚成链发展

在长春新区的北湖精细化工新材料产业示范园项目现场,施工车辆来回穿梭,建筑工人正在紧张作业。作为长春新区“两

谷一基地”中新材料产业基地的重要载体,该项目总投资126亿元,规划了原料药、生物技术新材料、化学合成新材料、专用化学品及新能源材料5条覆盖上中下游的全产业链;

“一共储备了24个项目,当前落位了4个,化工园基础设施建设正在紧锣密鼓地进行,预计4月上旬具备企业落位条件。”长春新区新材料产业基地相关负责人赵鹏介绍说。充分利用上下游产业基础和创新发展优势,长春新区新材料产业基地重点发展医药化工、高值医用材料、有机电致发光(OLED)、光电信息等领域的精细化学品和新材料,为全市现代产业体系建设和发展提供有力支撑。

全力推动总投资9亿元的长光卫星二期项目、总投资8亿元的世茂莲花山冰雪小镇酒店项目、总投资4.5亿元的妙可蓝多乳业奶酪生产基地项目等568个重点项目早日竣工投产,发挥延链、补链、强链作用;

……
向“高”、向“新”、聚“链”、成“势”。在

三大传统优势产业、四大成长型新兴产业之外,长春已经规划航空航天及应用、氢能和新储能、半导体、新材料、高端医疗装备和创新药、影视文创、数字经济7个细分领域,不断加快产业布局。着力做好延链、补链、强链文章,深耕产业链条,聚力精准招商,加快促进企业集聚、项目集成,不断释放产业倍增效应,打造长春特色现代化产业体系。

民生项目浸润百姓心田

与品牌医院合作共建,引入优质医疗资源;让长春老百姓在“家门口”就能享受到国家级优质医疗服务;截至今年2月,已引进新技术5项,完成多例复杂冠脉病变进行冠脉旋磨手术……国家区域医疗中心项目——首都医科大学附属北京安贞医院吉林医院项目进展迅速,一个立足吉林省、辐射周边区域的国家心血管病区域医疗中心正加速形成。

民有所呼,我有所应;民之所盼,我必行之。
2023年11月30日,长春市政府与北京

安贞医院和长春市中心医院正式签署合作共建协议。共建项目总投资18.41亿元,总建筑面积17.77万平方米,预计2026年5月投入使用床位600张,2026年10月投入使用床位400张,至此项目建设全部完工。据项目施工方负责人介绍,项目全面建成后,将平移北京安贞医院的品牌、管理、技术、人才和标准,实现医疗精准化、服务一体化和管理同质化,凝聚输出医院的“国家队”力量,依托医院的“吉林队”力量,全面提升长春区域医疗服务水平。

无独有偶,国家区域医疗中心建设项目浙大妇院吉林医院西部院区明年将全面启用。待西部院区投入使用后,医院在生殖医学、妇科肿瘤、危重孕产管理、女性健康全周期精细化管理、妇女保健、儿童保健等领域将有更大的发展空间。

一幅幅发展新蓝图,民生新图景正在长春渐次铺展,总投资212亿元的城市轨道交通5号线、总投资80亿元的长春市五大污水处理系统“一厂一策”提质增效工程等391个项目开工建设,在满足经济发展的同时,不断提高居民幸福感和满意度。

在这个生机盎然的春天里,长春将一个项目根植于此,不断向阳而生,必将长成参天大树。